

本报拉萨5月5日讯(记者李梅英)日前,记者从自治区商务厅了解到,据相关统计数据,一季度,我区网络交易额实现36.35亿元,同比下降2.64%,高出全国4个百分点。其中,我区网络零售保持增长势头,网络零售额累计实现10.44亿元,同比增长10.03%,增速较全国高出11.16个百分点。

我区在千方百计保障本地特色农产品线上供给的同时,紧抓特色农产品电商上行,一季度

农产品网络零售额实现2.42亿元,同比增长32.31%,农产品电商增长强劲。草药、蔬菜、畜禽分别实现2.26、0.08、0.03亿元,在农产品网络零售额中占比分别为93.5%、3.51%、1.35%,分列行业前三。草药中虫草、藏红花、贝母、皂角米、灵芝、天麻等线上热销,蔬菜中松茸、羊肚菌线上销售情况较好,畜禽中以牦牛肉为主销,为助力农牧民脱贫增收和西藏电商发展注入了新活力。

据悉,截至3月底,我区网商总数30981家。电商带动就业人数12.48万人,其中直接带动约6.51万人,间接带动约5.98万人。

下一步,自治区商务厅将在继续做好疫情防控工作的基础上,持续推进电商企业复工复产、复商复市,继续扩大以藏中药材、青稞、藏香、牦牛肉等特色产品线上销售力度,尤其是关系到农牧民群众生活基本需求的刚性产品线上供给,助力脱贫攻坚和乡村振兴。

# 我国载人航天工程“第三步”任务开启 长征五号B运载火箭首飞成功 中共中央国务院中央军委发出贺电

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代 新作为 新篇章

位于拉萨市东城区的西藏文化广电艺术中心建设项目,是在以习近平同志为核心的党中央关心关怀下,在全国人民的大力支持和无私援助下,我区又一个惠及人民群众的重大项目工程,项目施工队伍中不仅有来自内地的务工人员,也有不少西藏本地的农牧民工。

来自南阳市的巴桑在工地上干了一年多,从最初的小工到现在的一名小组长,巴桑的收入比以前增加了不少。“工地上的人来自五湖四海,民族团结工作不仅领导重视,工友们也是坚持这么做的。大家平日里不分民族互帮互助,对我来说,跟着汉族兄弟一起干能学到一技之长,收入也更多了!”巴桑说。作为巴桑的工友,负责工地安全管理的老张感慨地说:“藏族同胞善良淳朴、与人为善的品格,总能让我感受到丝丝温暖,能和各族兄弟姐妹一起为西藏建设发展添砖加瓦,我感觉很荣幸!”

头顶同一片天空,脚踏同一方土地。在中国共产党的领导下,在祖国大家庭温暖的怀抱里,西藏各族人民始终坚持党的领导,响应党的号召,在各自的工作岗位上把民族团结作为共同的生命线、幸福线,共同团结奋斗、共同繁荣发展,向着幸福美好的生活前进。

### 党中央始终心系西藏,情牵西藏各族人民

血脉相融,由来已久。西藏自古以来就是伟大祖国不可分割的一部分,西藏各族人民的命运始终同伟大祖国的命运紧密相连。新中国成立后,中国共产党领导各族人民坚定不移地走中国特色社会主义道路,谱写了辉煌灿烂的民族团结进步新篇章。

时间的坐标聚焦到党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视西藏工作,深切关怀西藏人民。习近平总书记提出了“治国必治边、治边先稳藏”的重要论述;亲自主持召开中央第六次西藏工作座谈会并发表重要讲话,作出了“加强民族团结、建设美丽西藏”的重要指示;给隆子县玉麦乡群众回信要求西藏干部群众要“争做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者”……在2019年的全国民族团结进步表彰大会上,习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,就要以铸牢中华民族共同体意识为主线,把民族团结进步事业作为基础性事业抓紧抓好。”

没有坚强有力的政治领导,一个多民族国家要实现团结统一是不可想象的。

(下转第三版)

## 同心同向凝聚团结伟力

坚持中国共产党的领导 是维护民族团结的根本保证

本报记者 丹增平措

## 贺电

载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部并参加长征五号B运载火箭首次飞行任务的各参研参试单位和全体同志:

长征五号B运载火箭首次飞行任务展开以来,各参研参试单位和全体同志团结拼搏、同舟共济,成功克服新冠肺炎疫情影响等重重困难,夺取了首次飞行任务圆满成功,为全面实现我国载人航天工程第三步发展战略奠定了坚实基础。这是工程全线在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,坚定不移走中国特色自主创新道路,努力建设航天强国和世界科技强国取得的最新成就,必将激励全党全军全国各族人民进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,努力为实现中国梦和强军梦而

不懈奋斗,不断开创新时代中国特色社会主义事业新局面。你们为党和国家事业发展作出了卓越贡献,祖国和人民感谢你们!

探索浩瀚太空永无止境,攀登科技高峰任重道远。载人航天工程后续任务艰巨繁重,面临的困难和考验严峻复杂。希望你们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,在航天报国和科技强国的伟大实践中,不忘初心、牢记使命,奋发有为、再立新功,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献!

中共中央  
国务院  
中央军委  
2020年5月5日  
(新华社北京5月5日电)

新华社海南文昌5月5日电(李国利 肖建军)为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭5日在海南文昌首飞成功,正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。

椰风拂碧海,神箭冲九霄。5日18时0分,长征五号B搭载新一代载人飞船试验船和柔性充气式货物返回舱试验舱,从文昌航天发射场点火升空。约488秒后,载荷组合体与火箭成功分离进入预定轨道,我国空间站阶段的首次飞行任务告捷。

长征五号B以长征五号运载火箭为基础改进研制而成,主要承担着我国空间站舱段等重大航天发射任务。长征五号B全长约53.7米,芯一级直径5米,捆绑4个直径3.35米助推器,整流罩长20.5米、直径5.2米,采用无毒无污染的液氧、液氢和煤油作为推进剂,起飞质量约849吨,近地轨道运载能力大于22吨,是目前我国近地轨道运载能力最大的火箭。

建设具有国际先进水平的空间站,解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问题,是我国载人航天工程“三步走”发展战略中第三步的任务目标。据介绍,长征五号B首飞成功,验证了火箭总体方案、各分系统方案的正确性、协调性,突破了大尺寸整流罩分离技术、大直径舱筒连接分离技术、大推力直接入轨偏差精确控制技术等一批新技术,为我国空间站在轨建造任务奠定了重要基础。

(下转第三版)

## 干部群众喜迎“富民车” 墨脱至林芝客运班线开通

本报墨脱5月5日电(记者张猛)近日,墨脱县正式开通运营墨脱至林芝客运班线(里程352公里),结束了墨脱县没有长途客运的历史。这不仅为墨脱经济社会发展过程中的一件盛事,也是墨脱县干部群众期盼已久的大事、喜事。

墨脱山高崖深,地质复杂,千百年间几乎与世隔绝。过去墨脱当地群众外出办事,先要骑摩托车、自行车,或步行到县城,再坐车到波密中转去目的地,既费时又费力。路不畅、车不通,当地人进一趟城就得几天时间。每遇雨雪天气,就是墨脱当地干部群众最愁的日子。此时当地特产无法及时运出去,外面的商品也无法运

进来,常常给当地群众造成较大的不便。现在,村民们站在村口招手,就能直接坐上林芝的客运班车,本地的特产也能便利地走出去了,大伙儿高兴地直夸这是“便民车”“富民车”。

“以前去一次林芝要花费300元以上,现在坐班车只要182元就能直接到林芝,既省钱又省事。”正要乘坐班车去林芝城区探亲的卓玛一脸兴奋地跟记者算起了经济账。

朝阳下,墨脱县的人城客运班车沿着雅鲁藏布江弯弯曲曲的河道,路过梭罗树、芭蕉叶和门巴人家红绿相间的房屋,向林芝驶去,也向着希望驶去。

满足与欣慰。“珠峰一见则喜生物科技发展有限公司相关负责人张琦在朋友圈写到,走进一见则喜生物科技示范园区,一派繁忙景象,车间里机器轰鸣,工人们在生产线上忙碌,有负责装袋的,有负责运输装满菌包的架子的,井然有序。随着谢通门县“园区+公司+合作社+农户”带领脱贫方式日渐成熟,以该园区为基础成立的3个食用菌种植专业合作社共吸引800户农牧民入社,每户能增收2000至3000元左右。

数据显示,3月底,全区产业扶贫项目累计开工项目197个,其中复工项目112个、新开工项目85个,农牧民生产生活有序恢复,农牧民稳定增收。

而正当农牧民在田野奋力耕耘时,达孜区金麦穗合作社负责人次仁曲珍却遇到“难题”:机械化种植草项目可能得暂缓,因为村民不怎么配合成片的土地流转。

(下转第三版)

## “心安,这里有家的味道” ——探访珠峰大本营测量登山营地

(详见第二版)

## 按下“快进键”不负好农时

### ——我区农牧业项目复工速写

本报记者 李梅英

春末的西藏,在嫩绿柳芽新芽下,是忙碌农人与工人们春耕春播、复工复产的身影。勃勃生机里,播下了秋天丰收的希望。

当下,各地高标准农田建设进入尾声。“高标准农田建设后,地更适合现代化的机器耕种,管理起来方便多了,青稞有望再增收。”谢通门县通门乡拉旺孜村村民达拉说。300多亩高标准农田建设项目的施工,给谢通门县通门乡拉旺孜村带来增收希望。

我区高标准农田建设项目的成功实施,将大大提升土地资源利用率和农业生产效益,促进耕地总量动态平衡发展,对促进农业向二、三产业延伸,提高基本农田综合生产能力、释放更多劳动力奠定基础。据悉,2020年,我区安排高标准农田建设任务65万亩,计划完成投资17.5亿元,预计今年底我区高标准农田建设面积可达215万亩。

## 古稀老人宣讲记

记自治区“四讲四爱”宣讲员普次仁

本报记者 央金卢文静



普次仁今年75岁,退休后居住在拉萨市城关区娘热乡慈松堂社区,是自治区“四讲四爱”群众教育实践活动的宣讲员。虽年过古稀,但精神矍铄,声音洪亮,特别是他结合自身经历宣讲“四讲四爱”的感人故事,成为城关区娘热乡慈松堂社区让人津津乐道的佳话。

“我出身穷苦人家。1956年,12岁的我来到日喀则分工委工作,第一次吃上了香甜的白米饭。有一次,因为工作原因错过饭点,晚上饿得肚子咕咕叫,就起来找水喝充饥,却被十八军战士发现,他们把自己的干粮和开水拿给我,还告诉我以后要是饿了就来找他们。”在慈松堂社区会议室里,普次仁向聆听的居民讲述自己的亲身经历。得知他没有上过学之后,十八军战士还送他到日喀则第一小学和当时的地区中学学习。从此,他彻底摆脱了父辈的命运,逐步成长为一名藏族干部。

“党的恩情说也说不完,后来我跟随部队修建机场和边防公路,亲眼看到党员干部为了让群众过上好日子作出的不懈努力。像把自己的干粮让给群众吃、自己的衣服让给群众穿、帮助群众修建房子这样的事情更多了,他们为群众做的好事情,真是三天三夜也说不完。”深受感染的普次仁决心终生都要以共产党员的标准严格要求自己,做一名党的好干部。

作为一名老党员,普次仁始终以雷锋同志为榜样,热心帮助他人。在他的耐心教导下,沉迷酗酒、赌博的学生家长曲珍,改掉了不良嗜好,开始关心孩子的学习和生活,最终孩子考上了内地西藏班。(下转第三版)